



5.5%的GDP增速怎么看？ 国家统计局：含金量比较高的速度

7月17日，在国务院新闻办公室举行的2023年上半年国民经济运行情况新闻发布会上，国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖表示，2023年上半年5.5%的GDP增速明显快于2022年全年3%的增速，也快于疫情三年年均4.5%的增速，经济增长回升态势比较明显。

付凌晖表示，从各国经济运行情况来看，在疫情防控转段以后，各个国家经济运行整体都出现增长加快的情况，但是各个国家由于国情不同、发展阶段不同，还有整个国际环境的关系，各个国家在加快幅度上差别比较大。从我国的情况来看，今年经济社会全面恢复常态化运行以后，生产需求稳步恢复，前期受疫情影响较大的消费和服务业加快明显，对经济增长带动作用增强。工农业总体平稳，为经济恢复提供了有力支撑。总的来看，经济运行逐步摆脱疫情影响，向常态化增长轨道回归。

“上半年5.5%的经济增速是含金量比较高的速度。”付凌晖介绍，主要体现在以下几个方面：

一是5.5%的经济增长在全球范

围内是较快的增速。今年以来，全球经济增长低迷，主要经济体增长乏力，我国经济保持较快增长，对全球经济发展提供了重要支撑。近期，主要国际组织上调了全球经济增长预期，很重要的因素就是因为中国经济恢复向好。从主要经济体已经发布的数据来看，今年一季度，美国、欧元区、日本、巴西GDP同比分别增长1.8%、1%、1.9%、4%，即便考虑到二季度的情况，上半年总体中国经济增速仍然在主要经济体当中是最快的。

二是5.5%的经济增长是结构改善、动能优化的增长。从需求看，经济增长由去年的以投资和出口拉动为主，转为今年的以消费和投资拉动为主。其中，消费对经济增长贡献明显提升。今年上半年，最终消费支出对经济增长贡献率超过70%。从生产来看，经济增长由去年以工业推动为主，转为服务业和工业共同推动，服务业的贡献大幅增加。上半年，服务业增长对经济增长贡献率超过60%。

三是5.5%的经济增长是创新驱动、发展方式转变的增长。创新驱动战略深入实施，新动能持续增

长，有力助推高质量发展。上半年，高技术产业投资同比增长12.5%，信息传输、软件和信息技术服务业增加值增长12.9%，实物商品网上零售额增长10.8%。同时，绿色转型成效明显，与经济增长协同作用增强。从上半年环境质量数据来看，整体空气质量优良率保持较高水平；国家地表水考核断面中，水质优良断面比例同比上升2.1%；从绿色转型方面来看，上半年新能源汽车、太阳能电池产品产量分别增长35%、54.5%。同时，能源利用效率持续提升，上半年，单位GDP能耗同比下降0.4%。

四是5.5%的经济增长是高水平开放扩大、贸易结构优化的增长。在世界经济复苏乏力，全球贸易投资放缓的背景下，我国积极扩大高水平开放，积极促进贸易结构优化，在互利共赢的基础上同世界各国加强经贸往来，效果不断显现。上半年，我国货物进出口总额同比增长2.1%，其中附加值较高的一般贸易进出口占进出口总额的比重上升到65.5%。贸易多元化发展向好。上半年，我国对“一带一路”

沿线国家进出口增长9.8%，对拉丁美洲、非洲进出口总额分别增长7%、10.5%。跨境电商等外贸新业态发展较快。

五是5.5%的经济增长是就业扩大、民生改善的增长。今年以来，我国城镇调查失业率总体下降，6月份降至5.2%，已经接近疫情前同期的水平。就业扩大带来居民收入增加。上半年，全国居民人均可支配收入实际增长5.8%，比上年全年明显加快，经济恢复向好带动居民消费意愿提升，促进消费支出的增加。上半年，全国居民人均消费支出实际增长7.6%。

六是5.5%的经济增长是粮食、能源安全得到巩固的增长。今年以来，各方面压紧压实粮食生产责任，夏粮生产实现丰收，产量居历史第二高位，为把饭碗牢牢端在自己手里打下坚实的基础。能源保供持续加强，上半年，一次能源生产总量同比增长2.7%，其中原煤、原油、天然气产量分别增长4.4%、2.1%、5.4%，有力保障生产生活用能。

(来源:人民网)

上半年动力电池产量同比增36.8%

记者从中国汽车动力电池产业创新联盟获悉:今年上半年,我国动力电池累计产量达293.6吉瓦时,同比增长36.8%;累计装车量152.1吉瓦时,同比增长38.1%;累计出口达56.7吉瓦时。

产业竞争力持续提升。在今年前5月装车量前十名的全球企业中,中国动力电池企业占6个席位。

动力电池技术不断突破。我国企业主导的磷酸铁锂电池在成

本和安全性能方面的优势日益凸显。今年上半年,磷酸铁锂电池累计产量193.5吉瓦时,占总产量65.9%。

产业生态渐趋完善。我国建成了全球产业链最全、规模最大的动力电池产业体系,动力电池回收利用、梯次利用、材料再生等产业链持续延伸,截至目前,累计建设动力电池回收服务网点10165个,基本实现了就近回收。(来源:人民日报)



全国社区社会组织超过175万家

记者从民政部获悉:截至2022年底,全国在民政部门登记的各级各类社会组织89.2万家,包括社会团体37.1万家、社会服务机构51.2万家、基金会9316家。截至2022年底,全国社区社会组织超过175万家,其中,约10%的社区社会组织符合社会组织登记条件,在县级民政部门登记;约90%的社区社会组织由街道办事处、乡镇政府或社区党组织、基层群众自治组织等进行指导管理。

社区社会组织是由社区居民和驻区单位为主发起成立,在城乡社区开展为民服务、公益慈善、邻里互助、文体娱乐和农村生产技术服务等活动的社会组织。

近年来,各地民政部门积极

引导社区社会组织在提供社区服务等方面发挥积极作用。2021年以来,各级民政部门积极开展社会组织“邻里守望”关爱行动,超过9万家包括社区社会组织在内的社会组织开展各类社区服务活动26.3万项,服务受益群众9336万人,积极为社区内困难群众提供亲情陪伴、生活照料、心理疏导、法律援助等各类关爱服务。同时,各地社区社会组织主动参与社区环境、治安、物业、文化、养老、托育等群众身边事,为群众提供便捷服务。

据悉,2021年以来,民政部已连续3年开展社区社会组织培训示范项目,累计实施86个培训项目,培训约8.7万名社区社会组织负责人及工作人员。(来源:人民网)

司法部依法对2313件法规规章备案审查

已要求制定机关纠错30件

近日,记者从司法部获悉,司法部对2022年度报备的2313件法规规章备案审查,其中地方性法规1509件、地方政府规章601件、部门规章203件。经审查,初步确认121件法规规章存在与上位法不一致问题,均已按照法定权限和程序作出处理,切实维护国家法制统一。

据了解,审查发现的问题主要体现在缩减上位法禁止范围、违反

行政许可法、违反行政处罚法、违反法定授权、其他违反上位法问题等方面。司法部严格落实党中央“有件必备、有备必审、有错必纠”的要求,对报备的法规规章依法逐件进行了审查。对审查发现的问题依法进行了处理。2022年,司法部对审查发现的30件问题规章均已研究提出审查意见,要求制定机关及时纠错。

司法部官网定期公布备案登记审查的法规规章情况。2023年1至6月份,收到地方和部门报送国务院备案的法规规章1368件。经审查,予以备案登记1340件(其中,地方性法规830件、地方政府规章405件、国务院部门规章105件),暂缓备案28件。

司法部有关负责人表示,法规规章备案审查是保障宪法法律实

施、维护国家法制统一、推动“良法善治”的重要立法监督制度。加强对法规规章的备案审查,发挥备案审查“检验器”作用,对推动健全完善依法行政制度体系,从源头上规范行政权力、从根本上促进行政机关全面依法履行职能,推动加快建设法治政府,深入推进全面依法治国具有十分重要的意义。(来源:人民网)

中东地区航空业加速复苏

国际航空运输协会(简称“国际航协”)近日公布的最新统计显示,今年5月,中东地区航空公司的旅客周转量比去年同期增长39.1%,达到了2019年5月的96.1%,特别是中东国家国内乘客数量已经连续两个月超过了新冠疫情前水平。

国际航协理事长威利·沃尔什表示,各国出境游全面恢复,全球货运收入持续高于疫情前水平,燃料价格有所下调,这些都是航空业扭亏为盈的积极因素。中东地区航空业去年利润为14亿美元,在全球

各大市场中表现突出。据估计,地区航空公司今年的纯利润可能达到20亿美元。

随着需求恢复,航空公司纷纷加大运力。截至今年3月,中东地区的国际航班数已经恢复到疫情前的98%。卡塔尔航空公司近日公布,过去一个财年的总收入达到763亿卡塔尔里亚尔,同比增长45%,创下公司历史新高。卡塔尔世界杯期间,卡塔尔航空公司运营了约1.4万个航班,运送140多万名球迷。

另据国际咨询公司奥纬咨询的

报告,从2023年到2033年,中东地区航空公司机队规模将以每年5.1%的速度增长,成为全球增速最快的航空市场之一。加拿大一家咨询公司预测,今后10年,中东地区需要7.8万名机组人员、2.8万架飞机和2.2万名技术服务人员。一些航空公司已经加大招聘力度。阿联酋航空公司去年以来已经对900名新招飞行员进行培训,并于近日在全球启动公开招聘活动。

今年3月,沙特政府宣布新成立利雅得航空公司,预计2025年初投入运营,未来规模将达到300至

400架喷气式飞机,连接全球100多个目的地。

为吸引更多游客,中东国家在机场基础设施方面加大投入。阿联酋阿布扎比国际机场新航站楼使用了大量环保技术,预计今年底将投入使用。阿联酋迪拜国际机场已基本实现人脸识别通关,提升了通关效率。沙特正在改建现有有机场,未来的机场将拥有6条跑道,年接待能力达到1.85亿人次。埃及首都开罗去年下半年开通了第二个国际机场斯芬克斯国际机场。(来源:人民日报)

欧佩克预测2024年 全球石油需求增长2.2%

石油输出国组织(欧佩克)日前发布月度石油市场报告,预测2024年全球石油需求量将达到日均1.04亿桶,比今年增加日均225万桶,年增长率约2.2%。

报告说,这一预测基于明年全球经济强劲增长,尤其是中国经济持续复苏的预期。

在这份报告中,欧佩克小幅上调今年全球石油需求增速,从6月报告中的日均235万桶提高到日均244万桶,主要是由于“中国今年第二季度石油需求量的增

加”。欧佩克预测今年全球石油需求量将达到日均1.02亿桶。报告预计,明年全球经济将增长2.5%,中国、印度等主要石油消费国以及亚洲地区其他发展中经济体将保持健康增长,这些国家对明年全球经济增长的贡献率将达到一半左右。

欧佩克秘书长海赛姆·盖斯本月初接受记者专访时说,欧佩克对中国经济恢复前景非常乐观,中国将继续成为“石油需求增长的推进器”。(来源:人民日报)

低碳生活
你我他

